

民進黨雷聲大雨點小 從輕發落兩「元老」

許范登陸受罰僅停權三年

民進黨中評會二十三日處理前中常委許榮淑、前農委會主委范振宗等赴大陸參加兩岸論壇一事，儘管會前中評會主委陳金德強調，對兩人作出開除黨籍的最嚴厲處分可能性相當高，但會後卻出現大逆轉，僅對兩人停權三年。許榮淑、范振宗則共同發表「敬告黨同志書」，以「台灣的政治權力核心是台灣人民，錯誤的政治決策終究傷害的還是台灣人民」兩句話，回應中評會的處分。

【本報訊】綜合台灣媒體及中通社二十三日報道：為了阻止民進黨人士出席七月十一日在湖南長沙登場的兩岸經貿文化論壇，民進黨中常會曾在六月十七日決議，民進黨的黨公職人員要到大陸必須經黨中央同意。應邀出席論壇的許榮淑與范振宗，因沒有黨公職身份，原本不受限制；但民進黨中執會進一步在七月八日決議要以黨紀嚴懲出席兩岸論壇的民進黨人士，而許、范兩人因行程已安排，仍如期飛往長沙出席。結果民進黨中常會十五日下午開會，無異議通過黨主席蔡英文的提案，將兩人移送中評會議處，建議予以除名處分。

五月下旬同為民進黨人的高雄市長陳菊前往大陸訪問，被黨內外譽為一次「破冰之旅」；但前赴大陸參加兩岸論壇的許榮淑與范振宗，卻被警告要開除黨籍。兩種截然不同的遭遇，引起台灣社會各方關注，也引發民進黨內對兩岸路線的討論。

呂秀蓮聲援許榮淑

許榮淑一再強調，出席兩岸論壇全為了扮演好監督的角色；她不服氣地說，貪污的人都沒被開除黨籍了，她不過是去參加會議，為什麼開路先鋒要受處分？呂秀蓮在中評會開訓前夕，主動找許榮淑表達關心，希望黨中央處理這件事情應該秉持「程序正義」和「比例正當」原則，在兩岸政策上應該要積極往前走；反映出民進黨內，對黨中央開訓存有異議。

而據台灣《遠見》雜誌所做的民調，六成三受訪市民認為，民進黨如果要維護台灣民眾的利益，有必要與大陸進行接觸交流；即使是傾向泛綠立場的民眾，也有百分之五十三點三認爲應與大陸進行交流。

范許不服將提申訴

在社會各方對「開訓」支持度不高的情形下，民進黨



▲ 民進黨中評會二十三日決議，對許榮淑（右）、范振宗（左）予以停權三年的處分。（中新社）



► 民進黨「輕判」許范兩人的原因之一是認為他們是創黨元老。圖為民進黨中央黨部九樓主席辦公室外陳列的歷史照片顯示，許榮淑（前排左四）和陳菊（前排左三）、謝長廷（前排右三）、蘇貞昌（後排左四）、邱義仁（後排左一）等都是創黨元老。（中新社）

二十三日中午召開的中評會，對許榮淑和范振宗處以停權三年處分。中評會主委陳金德會後表示，考慮到兩人是開黨元老，而且表達歉意，「有點捨不得離開民進黨的感覺」，因此作出停權三年的處分：「停權最高就是三年，希望他們繼續為民進黨努力，不要繼續傷害民進黨。」

而范、許兩人在中評會公布處分結果前，說明出席論壇經過。范振宗強調，他們兩人參加的是「兩岸經貿文化論壇」並非「國共論壇」；「連無黨籍、新黨及親民黨都參加，我們並沒有說自己代表民進黨，他們（大陸）也沒有說我們是民進黨」。

至於外傳蔡英文要求開除兩人黨籍，范振宗則說，蔡英文已向他否認開除一事，說這是誤傳。許榮淑會後接受傳媒訪問表示，她沒有做錯，為什麼要道歉，她不接受處分結果，將再向仲裁委員會提申訴。

倡制訂「登陸規定」

對於黨紀處分從開除黨籍轉變為停權，被外界質疑是

「雷聲大雨點小」，陳金德解釋說，雷聲是雷聲，雨點是雨點，中評會不可能每個案子都接受中常會的建議懶處；他認為停權三年對於兩位創黨及重要從政同志來說，算是很重的處分。

不過，雖然作出處分，但民進黨內的大陸政策爭議並未就此平息。陳金德因此建議中執會「對黨員赴大陸有必要明確制訂規定」，雖然范、許兩人是個案，民進黨只禁止參加這一場（國共論壇），但以後還會有論壇，中執會應該盡速訂定辦法，對黨員參加兩岸活動規範應該更加清楚。

藍營批綠營作秀

國民黨中央政策會執行長林益世則抨擊，民進黨的動作是做給選民看，以前許榮淑參加過大陸的活動，也沒被開除。民進黨敢保證現有公職人員都沒去大陸嗎？針對參加兩岸論壇且只敢挑退休政治人物開訓就是做秀！

藍營批綠營作秀

國民黨中央政策會執行長林益世則抨擊，民進黨的動作是做給選民看，以前許榮淑參加過大陸的活動，也沒被開除。民進黨敢保證現有公職人員都沒去大陸嗎？針對參加兩岸論壇且只敢挑退休政治人物開訓就是做秀！

扁，例如針對有關對前「總統府」專員陳鎮慧等被告的證詞是否有意見時，陳水扁都拒絕作答，不願表示意見。據報道，當天庭訊十分安靜，僅有蔡守訓提問及書記官打字的聲音，其餘人都保持沉默。

一審重判機率高

由於扁案已進入提示卷證程序，在提示卷證程序後，很快就會再進入言辭辯論庭，在言辭辯論庭結束後，合議庭就會定下宣判日期。法界人士研判，扁案很快進入言辭辯論庭，可能最快在九月便可作出一審宣判。

另外，有觀察家認為，從蔡守訓日前裁定將陳水扁再延押兩個月推斷，蔡守訓認定扁涉有重罪。因此研判「扁在一審被判重罪的機率很高」。

不過，相對於法庭內的安靜，法庭外則可說熱鬧非常。在台灣客社、南社等獨派社團發動下，有近百民衆聚集到法院外，他們高舉標語，高喊「阿扁無罪」、「司法不公」、「蔡守訓丟臉」等口號。

二十三日上午，合議庭首度提訊在押的陳水扁進行提示卷證程序。不過，庭訊中，無論審判長蔡守訓如何詢問

扁，例如針對有關對前「總統府」專員陳鎮慧等被告的證詞是否有意見時，陳水扁都拒絕作答，不願表示意見。據報道，當天庭訊十分安靜，僅有蔡守訓提問及書記官打字的聲音，其餘人都保持沉默。

一審重判機率高

由於扁案已進入提示卷證程序，在提示卷證程序後，很快就會再進入言辭辯論庭，在言辭辯論庭結束後，合議庭就會定下宣判日期。法界人士研判，扁案很快進入言辭辯論庭，可能最快在九月便可作出一審宣判。

另外，有觀察家認為，從蔡守訓日前裁定將陳水扁再延押兩個月推斷，蔡守訓認定扁涉有重罪。因此研判「扁在一審被判重罪的機率很高」。

不過，相對於法庭內的安靜，法庭外則可說熱鬧非常。

在台灣客社、南社等獨派社團發動下，有近百民衆聚集到法院外，他們高舉標語，高喊「阿扁無罪」、「司法不公」、「蔡守訓丟臉」等口號。

二十三日上午，合議庭首度提訊在押的陳水扁進行提示卷證程序。不過，庭訊中，無論審判長蔡守訓如何詢問

扁，例如針對有關對前「總統府」專員陳鎮慧等被告的證詞是否有意見時，陳水扁都拒絕作答，不願表示意見。據報道，當天庭訊十分安靜，僅有蔡守訓提問及書記官打字的聲音，其餘人都保持沉默。

扁，例如針對有關對前「總統府」專員陳鎮慧等被告的證詞是否有意見時，陳水扁都拒絕作答，不願表示意見。據報道，當天庭訊十分安靜，僅有蔡守訓提問及書記官打字的聲音，其餘人都保持沉默。